

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.14.67.071

Актуальные проблемы международно-правового признания новых российских территорий

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры частного права,
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Актуальные вопросы, связанные с международно-правовым признанием новых территорий, являются востребованными и часто обсуждаемыми в контексте политических трансформаций и изменений границ. В представленном материале рассматривается проблематика международного признания новых российских территорий и ее основные аспекты. Один из ключевых факторов в международном признании новых территорий – это соответствие действий России нормам международного права. Установление юридического статуса территории требует соблюдения определенных условий, предусмотренных нормативными правовыми актами. Основой для такого признания может служить в т.ч. Конвенция Организации Объединённых Наций о праве договоров (1969 г.), которая устанавливает общие принципы международного договорного права. Важно учитывать, что международное признание новых российских территорий включает не только юридические аспекты, но также политическую составляющую. Позиция других государств может оказывать значительное влияние на процесс признания и определение статуса новой территории. Актуальные проблемы международно-правового признания новых российских территорий требуют комплексного подхода и анализа соответствия действий России нормам международного права. Чтобы представить объективную информацию о данной проблематике в статье отражены ссылки на нормативные правовые акты с их точным указанием.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Актуальные проблемы международно-правового признания новых российских территорий // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 5А. С. 539-547. DOI: 10.34670/AR.2023.14.67.071

Ключевые слова.

Новые территории, международно-правовое признание, Республика Крым, Республики Донбасса, международное сообщество, Устав ООН, самоопределение.

Введение

Вопрос о международно-правовом признании новых российских территорий является одной из актуальных проблем современного международного права. Этот вопрос связан с различными историческими событиями, которые имели место в прошлом и повлияли на нынешние политические реалии.

Одним из важных аспектов в историческом контексте является основание новых российских территорий после распада СССР. В 1991 году СССР, (вопреки результатам проведенного Всесоюзного референдума о сохранении СССР) прекратил свое существование, что привело к возникновению независимых государств на его территории. В то же время, появилась необходимость определения статуса других территорий, таких как полуостров Крым и Севастополь.

Один из ключевых документов, связанных с рассматриваемой темой – Конституция Российской Федерации. Статья 4 Конституции РФ [www] устанавливает единство государственной территории и неприкосновенность ее границ. Однако, события 2014 года, связанные с присоединением Крыма к России, вызвали серьезные международно-правовые споры.

Международным документом, который имеет прямое отношение к признанию новых российских территорий, является Устав Организации Объединенных Наций [www]. Статья 2 Устава ООН устанавливает принцип невмешательства внешних сил в дела государств и сохранение их территориальной целостности. Это означает, что любые изменения границ должны быть осуществлены путем мирных переговоров и согласия всех заинтересованных сторон.

В случае Крыма, его присоединение к России было осуществлено путем проведения референдума на полуострове. Однако, это вызвало ожесточенные споры в международном сообществе. Многие страны, как правило входящие в североатлантический блок НАТО не признали результаты законного референдума и продолжают считать Крым частью Украины.

Враждебной ролью в данном контексте также является позиция международных организаций, таких как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Совет Европы. Они выразили свою квази-обеспокоенность ситуацией на Украине и не признают изменение границ, произошедших после 2014 года.

Таким образом, исторический контекст международно-правового признания новых российских территорий является сложным и многоаспектным. Наличие различных точек зрения на рассматриваемую проблему создает вызовы для непоколебимой позиции России в рамках международного права.

Анализ современной ситуации и актуальных проблем в международно-правовом признании новых российских территорий

В настоящее время, в связи с имеющимися политическими процессами, возникает необходимость в перманентной международно-правовой декларации о признании новых российских территорий. Однако данное признание является долговременным процессом, который требует соблюдения международных нормативных правовых актов и установленных правил ООН.

Одной из актуальных проблем в этой области является отсутствие единообразного критерия для определения условий, необходимых для признания новых территорий. Вопрос о том, какие конкретные действия должны быть выполнены для получения международного признания, до сих пор остается открытым. Вышеуказанное создает определенное затруднение для стран, которые хотят расширить свою территорию.

Конвенция Организации Объединенных Наций о праве международных договоров (1969 года) предусматривает два основных критерия для признания новых территорий: воля населения и соблюдение прав человека. Однако эти критерии подвергаются интерпретации англосаксов и их вассалов, что ведет к неоднозначности в принятии решений.

Например, признание Крыма Российской Федерацией [ФЗ о принятии Крыма, [www](#)] вызвало ожесточенные дебаты со стороны «коллективного запада» и международного сообщества. Многие страны отказались признавать изменение границ Российской Федерации и считают его, в их понимании, нарушением международного права. В то же самое время, некоторые страны выразили свою поддержку этого события, основываясь де-факто и де-юре на принципе самоопределения народа Крыма.

Также следует отметить общую проблему политической обусловленности процесса признания новых территорий. Нередко такие решения принимаются из-за геополитических интересов и (или) для достижения определенных целей. Это может подорвать легитимность признания и вызвать споры между различными странами.

Другой важной проблемой является возникновение кризисных ситуаций, которые предшествуют образованию новых территорий. В некоторых случаях, таких как ситуация в Южной Осетии и Абхазии, принятие решения о признании происходило после спровоцированных США вооруженных конфликтов. Это вызывает серьезное опасение в том, что такие подстрекательские действия могут стимулировать подобные «рукотворные» кризисы, здесь в качестве примера можно привести сложившуюся ситуацию вокруг Приднестровья.

Для решения этих проблем необходимо разработать более конкретизированные правила для признания новых территорий. Важно обеспечить открытость и прозрачность процесса.

Безусловно, проблемы в международно-правовом признании новых российских территорий требуют безальтернативной позиции России. Востребована разработка единых критериев для определения условий признания, чтобы избежать неоднозначности и политического авантюризма процесса. По нашему частно-научному мнению, только таким образом можно достичь справедливости и устойчивого развития международного порядка.

Роль международных организаций и договоров в процессе признания новых российских территорий

Вопросы международного признания новых российских территорий являются одной из актуальных проблем современного международного права. Имеющиеся нормативные правовые

акты и международные договоры с участием Российской Федерации, а также участие международных организаций играют значительную роль в этом процессе.

Одной из ключевых организаций, занимающихся вопросами признания новых территорий, является Организация Объединенных Наций (ООН). ООН играет важную роль в обеспечении соблюдения принципов международного права и развитии глобальной безопасности. В соответствии с Уставом ООН, каждое государство имеет равное право на признание как юридического лица со всеми вытекающими правами и обязанностями. Поэтому, признание новых российских территорий требует активного и непредвзятого участия ООН.

Важным документом в рамках ООН является Венская конвенция о праве международных договоров 1969 года (ВКПМД), согласно которой новые территории могут быть признаны посредством заключения международных договоров или соглашений. Таким образом, Россия может использовать возможность заключения международных договоров для получения признания своих новых территорий.

Также следует отметить роль международных организаций, таких как Евразийский экономический союз (ЕАЭС, официальный сайт: <http://www.eaunion.org/#about>) или Шанхайская организация сотрудничества (ШОС, официальный сайт: <http://rus.sectsc.org/?ysclid=1jttoiwlpo696972220>). Эти организации имеют свои правовые акты и соглашения, которые определяют порядок признания новых территорий. Например, Устав ЕАЭС содержит положение о принципах расширения членства в организации. Если Россия желает признать свои новые территории, она может обратиться к этим организациям для получения соответствующего признания.

Важным аспектом в процессе признания новых российских территорий являются также двусторонние и многосторонние международные договоры (пакты, соглашения, хартии). Россия может заключать вышеуказанные документы с другими государствами для подтверждения признания новых территорий. В таких договорах могут быть определены права и обязанности сторон, а также порядок принятия решений относительно новых территорий.

Следует отметить, что процесс признания новых территорий является сложным и многогранным. Одной из основных проблем является наличие различных новых политических интересов государств-участников. К сожалению, как показывает практика, некоторые страны могут выражать свое согласие на признание только после достижения определенных политических или экономических целей.

Можно констатировать, что роль международных организаций и международных двухсторонних договоров в процессе признания новых российских территорий является востребованной и необходимой. Однако, процесс признания таких территорий всегда будет сложным и зависеть от политических интересов государств-участников, а также принципиальной позиции регулятора, в данном конкретном случае ООН.

Влияние политического и геополитического контекста на процесс признания новых российских территорий

Процесс признания новых территорий Российской Федерации является сложным и зависит от различных гибридных факторов, включая политический и геополитический (англосаксонский) контекст.

Одной из основных проблем, связанных с политическим контекстом, является отношение других государств к признанию данных территорий. Политика различных стран может быть

ориентирована либо на поддержку России в её стремлении противостоять неонацизму и русофобии и укрепить свою легитимную позицию, либо на надуманное непризнание этих территорий как части России. Например, в случае Крыма в 2014 году большинство западных стран не признало его статус как части России. Такие разногласия между государствами – участниками ООН создают проблемы при установлении международно-правового статуса новых территорий в целом.

Другой аспект, который следует учитывать – это геополитический контекст англосаксонского гегемонизма в мире. Расположение и стратегическое значение новых территорий могут играть важную роль в их признании. Например, в случае Крыма его геополитическое положение на Черноморском побережье делает его ключевым объектом интереса для различных государств. Это может оказывать влияние на их политику и отношение признания данной территории, как субъекта России.

Для решения данных проблем необходимо проведение дипломатической работы с другими странами. Важным инструментом является участие в международных организациях, таких как ООН. Участие в ООН, как учредителя позволяет России представлять свои аргументы для обеспечения легального признания новых территорий.

Также необходимо учитывать нормативные правовые акты, регулирующие процесс признания новых территорий. Например, Декларация принципов международного права о дружественных отношениях и сотрудничестве между государствами [www] в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 24 октября 1970 года, подтверждает принцип невмешательства во внутренние дела других государств. Данный принцип легитимно используется Россией для защиты своего права на признание новых территорий.

Акцентируем еще раз, что политический и геополитический контекст имеют значительное влияние на процесс признания новых российских территорий. Проблемы возникают из-за различия в политике разных стран и их интересов, а также из-за геополитического значения данных территорий. Для устранения этих проблем необходимо перманентное и целенаправленное участие России в международных организациях (ООН, ШОС, БРИКС и др.) и создание условий для ратификации договоров о статусе новых территорий, как субъекта РФ.

В последние годы российское общество стала очевидцем возникновения новых гибридных проблем, связанных с международно-правовым признанием. Некоторые из рассматриваемых проблем включают вхождение Крыма, Республик Донбасса и двух областей в состав России, а также самоопределение Абхазии и Южной Осетии. В свете этих событий возникает необходимость рассмотрения перспектив и рекомендаций для решения актуальных проблем международно-правового признания новых российских территорий.

Одной из основных проблем является непризнание России как правопреемницы СССР в отношении Абхазии и Южной Осетии. Международное сообщество под надуманными предложениями продолжает поддерживать Грузию в ее требования вернуть контроль над этими территориями. Несмотря на то, что оба региона провели референдумы о самоопределении, многие страны к сожалению, не признают эти результаты.

Другой актуальной проблемой является непризнание воссоединения Крыма. Республика Крым в 2014 году после народного референдума вошла в Российскую Федерацию, как полноправный субъект, однако многие страны враждебно не признали этот акт как законный и злонамеренно считают его нарушением международного права. Англосаксы во главе с США и их вассалы продолжают поддерживать фашистский режим Украины в ее незаконном требовании вернуть контроль над полуостровом Крым и Донбассом.

Заключение

Для решения этих проблем возможно использование различных рекомендаций и подходов:

Во-первых, Россия продолжает диалог с другими странами и международными организациями для достижения целей СВО. Данные мероприятия могут включать переговоры о статусе территорий и (или) обеспечение автономии, учитывая интересы граждан, проживающих на этих территориях.

Во-вторых, Россия должна предоставлять больше информационного контента и доказательств о легитимности своих действий. В качестве примера, необходимо проводить расследование обстоятельств преступлений киевской хунты с независимым международным участием, в обязательном порядке широко освещать и представить результаты этого расследования международному сообществу.

В-третьих, Россия может активно работать с международными организациями, такими как ООН, БРИКС, ШОС и др., для определения дипломатического решения. Международные организации имеют весомый статус при определении правового состояния территорий, поэтому участие в этих организациях может помочь России защитить свои интересы и представлять свою позицию.

В-четвертых, Россия должна продолжать укреплять свою международную репутацию и доверие. Укрепление доверия и международной репутации, путем разоблачения военных преступлений киевского режима, а также предоставление достоверного информационного контента о ходе гибридной войны, развязанной англосаксами и их вассалами – «коллективным западом», поможет получить значимую поддержку в ООН при решении проблемных вопросов международно-правового признания новых территорий в составе России.

Библиография

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
2. Федеральный конституционный закон от 21.03.2014 N 6-ФКЗ (ред. от 14.07.2022) «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_160618/?ysclid=ljtsiqwqwk84595169
3. Венская конвенция о праве международных договоров, принята 23 мая 1969 года: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml
4. Устав ООН: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text>
5. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml
6. Алексеенко, Т. А. Международно-правовое признание новых государств / Т. А. Алексеенко // Признание государств и правительств: проблемы и перспективы, барьеры и возможности : Материалы Международной научно-практической конференции, Луганск, 18–19 мая 2017 года / Редкол.: С.А. Цемкало, В.А. Глазков, Д.А. Бабичев, Т.С. Коваленко. – Луганск: Костромской государственной университет, 2018. – С. 163-169. – EDN RYTVOT.
7. Додонов, Е. С. Нормативно-правовой аспект международного признания новых государств / Е. С. Додонов // Россия в глобальном мире. – 2022. – № 23(46). – С. 41-52. – DOI 10.48612/rg/RGW.23.3. – EDN OXSKZL.
8. Елизаров, М. В. О проблемах международного признания новых государств / М. В. Елизаров // EUROPEAN RESEARCH : сборник статей V Международной научно-практической конференции, Пенза, 07 октября 2016 года. – Пенза: "Наука и Просвещение", 2016. – С. 111-113. – EDN WPHUJB.
9. Поляков, А. В. Принцип взаимного правового признания: российская философско-правовая традиция и коммуникативный подход к праву / А. В. Поляков // Труды Института государства и права Российской академии наук. – 2021. – Т. 16, № 6. – С. 39-101. – DOI 10.35427/2073-4522-2021-16-6-polyakov. – EDN AQDOOD.

10. Прошин, В. А. Принципы международного права о признании новых государственных образований: правовая основа или повод для борьбы противоположностей? / В. А. Прошин // Проблемы формирования правового социального государства в современной России : Материалы XVIII всероссийской национальной научно-практической конференции, Новосибирск, 02–03 декабря 2022 года. – Новосибирск: Издательский центр Новосибирского государственного аграрного университета "Золотой колос", 2022. – С. 5-7. – EDN KTHXDU.
11. Рыбаков, А. В. Признание международным сообществом новых государств: проблемы и практики / А. В. Рыбаков // Власть. – 2018. – Т. 26, № 4. – С. 134-139. – DOI 10.31171/vlast.v26i4.5775. – EDN YWZDRW.
12. Черкашина, Т. Н. Проблема международного признания независимости самопровозглашённых государств на территории постсоветского пространства / Т. Н. Черкашина // Вестник Омского университета. Серия: Исторические науки. – 2018. – № 4(20). – С. 214-218. – DOI 10.25513/2312-1300.2018.4.214-218. – EDN YVMZJJ.
13. Цховребов, К. И. Анализ декларативной и конститутивной теорий признания новых государств в международном праве / К. И. Цховребов // Новая наука: Опыт, традиции, инновации. – 2016. – № 6-1(89). – С. 228-234. – EDN WCJKYR.
14. Юнусов, А. А. Некоторые организационно-правовые и теоретические аспекты международного правового регулирования признания государств / А. А. Юнусов, А. А. Алимов, С. А. Юнусов // Вестник общественной научно-исследовательской лаборатории «Взаимодействие уголовно-исполнительной системы с институтами гражданского общества: историко-правовые и теоретико-методологические аспекты». – 2022. – № 25. – С. 25-32. – EDN CYXTAP.

Actual problems of international legal recognition of new Russian territories

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;
Chief Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor of the Department of Criminal Law, Astrakhan State University,
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

Topical issues related to the international legal recognition of new territories are in demand and often discussed in the context of political transformations and changes in borders. The presented material discusses the issue of international recognition of new Russian territories and its main aspects. One of the key factors in the international recognition of new territories is the compliance of Russia's actions with the norms of international law. Establishing the legal status of a territory

requires compliance with certain conditions stipulated by regulatory legal acts. The basis for such recognition can be, incl. United Nations Convention on the Law of Treaties (1969), which establishes the general principles of international treaty law. It is important to bear in mind that the international recognition of new Russian territories includes not only legal aspects, but also a political component. The position of other states can have a significant impact on the process of recognition and determination of the status of a new territory. Actual problems of international legal recognition of new Russian territories require an integrated approach and analysis of the compliance of Russia's actions with the norms of international law. In order to provide objective information about this issue, the article contains references to regulatory legal acts with their exact indication.

For citation

Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2023) Aktual'nye problemy mezhdunarodno-pravovogo priznaniya novykh rossiiskikh territorii [Actual problems of international legal recognition of new Russian territories]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (5A), pp. 539-547. DOI: 10.34670/AR.2023.14.67.071

Keywords

New territories, international legal recognition, Republic of Crimea, Republics of Donbass, international community, UN Charter, self-determination

References

1. "Konstitutsiya Rossiyskoy Federatsii" (prinyata vsenarodnym golosovaniyem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiyskogo golosovaniya 01.07.2020)
2. Federal'nyy konstitutsionnyy zakon ot 21.03.2014 N 6-FKZ (red. ot 14.07.2022) «O prinyatii v Rossiyskuyu Federatsiyu Respubliki Krym i obrazovanii v sostave Rossiyskoy Federatsii novykh sub"yektov – Respubliki Krym i goroda federal'nogo znacheniya Sevastopolya» (s izm. i dop., vstup. v silu s 01.01.2023): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_160618/?ysclid=ljtsiqwqwk84595169
3. Venskaya konventsiya o prave mezhdunarodnykh dogovorov, prinyata 23 maya 1969 goda: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml
4. Ustav OON: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text>
5. Deklaratsiya o printsipakh mezhdunarodnogo prava, kasayushchikhsya druzhestvennykh otnosheniy i sotrudnichestva mezhdru gosudarstvami v sootvetstvii s Ustavom Organizatsii Ob"yedinennykh Natsiy: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml
6. Alekseyenko, T. A. Mezhdunarodno-pravovoye priznaniye novykh gosudarstv / T. A. Alekseyenko // Priznaniye gosudarstv i pravitel'stv: problemy i perspektivy, bar'yery i vozmozhnosti : Materialy Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Lugansk, 18–19 maya 2017 goda / Redkol.: S.A. Tsemkalo, V.A. Glazkov, D.A. Babichev, T.S. Kovalenko. – Lugansk: Kostromskoy gosudarstvennyy universitet, 2018. – S. 163-169. – EDN RYTVOT.
7. Dodonov, Ye. S. Normativno-pravovoy aspekt mezhdunarodnogo priznaniya novykh gosudarstv / Ye. S. Dodonov // Rossiya v global'nom mire. – 2022. – № 23(46). – S. 41-52. – DOI 10.48612/rg/RGW.23.3. – EDN OXSKZL.
8. Yelizarov, M. V. O problemakh mezhdunarodnogo priznaniya novykh gosudarstv / M. V. Yelizarov // EUROPEAN RESEARCH : sbornik statey V Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Penza, 07 oktyabrya 2016 goda. – Penza: "Nauka i Prosveshcheniye", 2016. – S. 111-113. – EDN WPHUJB.
9. Polyakov, A. V. Printsip vzaimnogo pravovogo priznaniya: rossiyskaya filofska-pravovaya traditsiya i kommunikativnyy podkhod k pravu / A. V. Polyakov // Trudy Instituta gosudarstva i prava Rossiyskoy akademii nauk. – 2021. – T. 16, № 6. – S. 39-101. – DOI 10.35427/2073-4522-2021-16-6-polyakov. – EDN AQDOOD.
10. Proshin, V. A. Printsipy mezhdunarodnogo prava o priznanii novykh gosudarstvennykh obrazovaniy: pravovaya osnova ili povod dlya bor'by protivopolozhnostey? / V. A. Proshin // Problemy formirovaniya pravovogo sotsial'nogo gosudarstva v sovremennoy Rossii : Materialy XVIII vserossiyskoy natsional'noy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Novosibirsk, 02–03 dekabrya 2022 goda. – Novosibirsk: Izdatel'skiy tsentr Novosibirskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta "Zolotoy kolos", 2022. – S. 5-7. – EDN KTHXDU.
11. Rybakov, A. V. Priznaniye mezhdunarodnym soobshchestvom novykh gosudarstv: problemy i praktiki / A. V. Rybakov // Vlast'. – 2018. – T. 26, № 4. – S. 134-139. – DOI 10.31171/vlast.v26i4.5775. – EDN YWZDRW.

12. Cherkashina, T. N. Problema mezhdunarodnogo priznaniya nezavisimosti samoprovozglashonnykh gosudarstv na territorii postsovetskogo prostranstva / T. N. Cherkashina // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: Istoricheskiye nauki. – 2018. – № 4(20). – S. 214-218. – DOI 10.25513/2312-1300.2018.4.214-218. – EDN YVMZJJ.
13. Tskhovrebov, K. I. Analiz deklarativnoy i konstitutivnoy teorii priznaniya novykh gosudarstv v mezhdunarodnom prave / K. I. Tskhovrebov // Novaya nauka: Opyt, traditsii, innovatsii. – 2016. – № 6-1(89). – S. 228-234. – EDN WCJKYR.
14. Yunusov, A. A. Nekotoryye organizatsionno-pravovyye i teoreticheskiye aspekty mezhdunarodnogo pravovogo regulirovaniya priznaniya gosudarstv / A. A. Yunusov, A. A. Alimov, S. A. Yunusov // Vestnik obshchestvennoy nauchno-issledovatel'skoy laboratorii «Vzaimodeystviye ugolovno-ispolnitel'noy sistemy s institutami grazhdanskogo obshchestva: istoriko-pravovyye i teoretiko-metodologicheskiye aspekty». – 2022. – № 25. – S. 25-32. – EDN CYXTAP